

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## ОТЗЫВ

официального оппонента, члена диссертационного совета  
Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации  
на диссертацию Сулеймен Айдына Айканулы «Социально-экономические  
основы развития Республики Казахстан в условиях евразийской интеграции»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук по  
специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии»

На современном сложном и противоречивом этапе развития человечества проблема интеграции весьма актуальна. Динамично меняющийся расклад сил на международном уровне неизбежно приводит к переделу мира и роли международных связей и взаимовыгодных отношений. Кризисные явления, затронувшие все сферы жизни государств и регионов, требуют мер по их преодолению, и интегративные процессы, как способ укрепления государств, нацеленных на сотрудничество, здесь играют не последнюю роль.

В диссертации особое внимание уделяется социально-экономическим проблемам развития государств, поскольку именно эта сфера подвержена кризисным явлениям на фоне острого конфликтного противостояния на глобальном уровне. Преодолеть кризис в этих условиях возможно лишь при объединении усилий разных государств на путях построения успешных и эффективных моделей взаимодействия.

Существует много союзов, объединяющих страны по общим целям и взаимовыгодным интересам. Одной из таких перспективных структур выступает Евразийский экономический союз (ЕАЭС), в состав которого входит пять стран: Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Кыргызская Республика и Российская Федерация. Сильными сторонами ЕАЭС

является ряд факторов: союз имеет самую большую географическую территорию с выходом на все четыре стороны света, единый потребительский рынок, огромные природные ресурсы (на территории союза сосредоточена значительная часть мирового запаса полезных ископаемых) и др. преимущества. Но есть и ряд слабых сторон, например, структурная асимметрия его участников, по причине чего интеграционный процесс так и не вышел за рамки межгосударственного торга. В этой связи необходимость изучения интеграционных процессов на территории постсоветских государств сегодня является весьма актуальной и важной задачей.

Степень обоснованности научных положений, выдвинутых автором в диссертационном исследовании, очевидна. Деятельность ЕАЭС, результаты ее работы за последние годы требуют тщательного анализа, поскольку этот этап развития Союза пришелся на период очередного мирового кризиса, вызванного пандемией, повлекшей за собой сокращение ВВП ЕАЭС, снижение объемов внешней торговли, промышленного производства, объемов перевозок и ростом безработицы. Не меньшим ударом для развития ЕАЭС явился 2022 год, связанный с введением немыслимого количества санкций для России. В таких условиях актуальность ЕАЭС как интеграционного объединения, обретает все больший вес и значение.

Автор посвятил свою работу развитию одной из стран-участниц Евразийского Союза – Республике Казахстан, чтобы на ее примере попытаться отследить не только внутренние процессы в стране, но и то, каким образом можно повысить эффективность через участие Казахстана в этом интеграционном объединении.

Достаточно большой пласт информации о деятельности ЕАЭС, проанализированный автором, обширная эмпирическая база позволили сделать достоверные выводы и выработать ряд практических рекомендаций по повышению эффективности интеграции стран в Евразийское объединение. Говоря об положительных результатах системных экономических преобразований, автор отметил достижение экономического роста, положение страны в мировой экономике и экономике стран СНГ, укрепление

экономических связей. В работе отмечен тот факт, что казахстанская экономика доказала свою способность оперативно реагировать на вызовы глобальной экономики и последовательно повышать свою конкурентоспособность по ряду товаров на мировых рынках. В диссертации подробно проанализировано состояние банковской системы. Автор делает вывод, что имеют место позитивные изменения в отраслевой структуре производства, рост обрабатывающего сектора, усиление инновационной ориентации и дальнейшей диверсификации экономики. По мнению автора, эффективность и долгосрочность Евразийского экономического союза может быть достигнута только построением новой модели интеграции постсоветских государств, основанной с одной стороны на общности истории, языка, культуры, с другой стороны – на равенстве партнеров, территориальной целостности и их политического суверенитета.

Цель диссертационной работы достигнута, автором раскрыты особенности и характер социально-экономических основ развития Республики Казахстан в условиях евразийской интеграции, проанализированы перспективы стратегического партнерства в рамках ЕАЭС, сделаны выводы и рекомендации.

В качестве пожелания можно отметить следующее:

1. В диссертации нужно было более широко использовать труды казахстанских исследователей близкой по теме диссертации, особенно в разрезе евразийской интеграции. Такие казахстанские ученые как Нысанбаев А.Н., Дунаев В.Ю., Колчигин С.Ю. и др. широко исследовали основные политические и социокультурные основания евразийской доктрины.

2. Хронология диссертации заканчивается 2021-началом 2022 года. Было бы целесообразно рассмотреть проблемы влияния антироссийских санкций на политическое и экономическое сотрудничество внутри ЕАЭС и отметить возросшую роль Казахстана как одной из главной логистической артерий на пути из Азии в Европу и рассмотреть перспективы Транскаспийского международного транспортного маршрута.

Однако данные замечания являются скорее пожеланиями, и не снижают общий высокий уровень диссертационного исследования.

**Заключение:** Диссертация Сулеймен Айдына Айканулы «Социально-экономические основы развития Республики Казахстан в условиях евразийской интеграции», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, способствующей более эффективному продвижению политической науки и практики евразийской интеграции, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Сулеймен Айдын Айканулы заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии».

Официальный оппонент,  
член диссертационного совета РАНХиГС,  
доктор политических наук, профессор,  
главный научный сотрудник  
Центра по научному взаимодействию  
с общественными организациями,  
СМИ и органами государственной  
власти Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки Ордена  
Дружбы народов Института этнологии и  
антропологии имени  
Н.Н. Миклухо-Маклая

В.Ю.Зорин

119334 Москва, Ленинский проспект, 32а  
8-985-513-08-12, v.y.zorin@mail.ru

